



# ВОПРОСЫ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

# ФИНАНСЫ: НЕОБХОДИМЫ РАДИКАЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ

Формирование механизма рыночных отношений органически связано с развитием экономических отношений в целом. Чем выше уровень экономического развития страны, тем шире, глубже и сложнее формируется рыночный механизм. Он непосредственно связан с экономической самостоятельностью хозяйства, с функционирующими формами собственности. Формы собственности в любом виде должны способствовать развитию рыночных отношений. Они должны содействовать материальному стимулированию занятых в производстве и обращении, а в итоге — улучшению материального благосостояния населения, повышению его жизненного уровня.



Этот процесс обусловлен равноправностью всех функционирующих форм собственности, отсутствием монополизма какой-либо из них. Как показала жизненная практика, монополия в государственной (т. е. общенародной) форме привела к деформации рыночного механизма, к недооценке экономических форм и методов управления рыночными отношениями. В результате страна оказалась на грани экономической катастрофы.

Этот процесс характерен как для СССР в целом, так и для Республики Грузия. Его можно преодолеть существенными качественными изменениями в экономике. Одним из наиболее важных факторов формирования рыночных отношений в современных условиях является совершенствование форм собственности, ее разгосударствление. В Грузии в настоящее время (1988 г.) в стоимостной структуре основных производственных фондов:

государственная	86,4
кооперативная	2,2
колхозная	7,3
собственность населения	4,1

Явно проявляется монопольное положение государства, которое не может не тормозить развитие как свободного предпринимательства, так и рыночных отношений. Подобное монопольное положение государства проявляется и в других важных экономических показателях — в национальном богатстве, в валовой продукции промышленности и др. Исходя из этого, весьма актуальна проблема приватизации собственности, т. е. передача государственной собственности (не менее 30-40% их общей стоимости) во владение коллективам трудящихся, их объединениям и в частную собственность. Видимо, на первых порах это должно коснуться мелких (нерентабельных) промышленных и сельскохозяйственных предприятий, и в более широком плане предприятий сферы обслуживания.

В республике, как и в стране в целом, и в настоящее время функционирует рынок, но он очень деформирован из-за монополизации государственной собственности. Конечно, в этих условиях не может быть и речи о формировании цивилизованных рыночных отношений, на основе свободных цен, складывающихся в зависимости от спроса и предложения товаров.

Разгосударствление собственности и создание условий для формирования рыночного механизма органически связано со свободой производителя, свободой предпринимательства. Именно данное единство свободных товаропроизводителей, основывающееся на разнообразных формах собственности (продажи государственной собственности — коллективам, кооперативам, акционерным объединениям, иностранным фирмам, иным объединениям коллективов производителей и частным лицам) при их равноправии, обуславливает фор-

мирование цивилизованных рыночных отношений.

В республике, где для народного хозяйства характерным является развитие высококоррелябельных сельскохозяйственных культур — виноградарства, чаеводства, садоводства, оленеводства, птицеводства, пчеловодства, шелководства и других, имеющих весьма важное значение в развитии рыночных отношений как во внутреспубликанских, так и во внесреспубликанских рыночных связях, а также исходя из природно-климатических условий, рельефа местности (горные районы) и социальных условий жизни населения, особое значение в формировании рыночных отношений приобретает многоукладность как форм собственности, так и форм организации производства. Важно, чтобы как с коллективами (сельскохозяйственные кооперативы), так и с индивидуальными сельскохозяйственными производителями (крестьянские хозяйства, личные подсобные хозяйства) отношения устанавливались путем применения экономических рычагов (установление государственных закупочных цен, их эквивалентность с ценами на продукцию других отраслей, особенно перерабатывающей его продукцию, а также отраслей, обеспечивающих сельское хозяйство средствами производства), содействующих повышению эффективности сельскохозяйственного труда, материального стимулирования производителя, снижению себестоимости продукции, насыщению потребительского рынка сельскохозяйственными товарами.

Повышение эффективности сельскохозяйственного производства — важнейшее (решающее) условие формирования цен, ценообразования. Все экономические формы и методы формирования цен на товары, произведенные на территории республики, как на товары производственного назначения, так и массового потребления, должны формироваться в республике. В переходный период в сфере свободного ценообразования, по нашему мнению, целесообразно охватить примерно 30-40% всего товароборота республики, а 60-70% по договорным и централизованным ценам. Последнее, прежде всего, следует распространить на товары массового (ежедневного) потребления населения. Подобное регулирование соотношений цен, конечно, может повлиять на свободное ценообразование в рыночных условиях, но если государственному сектору товарного обращения будет возложено и своевременно сможет реагировать экономическими методами на рыночную конъюнктуру, то возможно положение (в интересах населения) смягчит напряженность рынка при его недостаточной насыщенности товарами первой необходимости.

Было бы целесообразно в переходный период, пока существуют затруднения в насыщении рынка товарами первой необходимости, ввести картонную систему (тем более, что в настоящее время мы уже имеем подобную талонную систему на отдельные товары), которая сможет гарантировать население (особенно низкооплачиваемых и парализованных) необходимый объем данных товаров и парализованных (при наличии соответствующих резервов) ввести открытую сеть коммерческих магазинов (подобная попытка в настоящее время имеется в других республиках, да и в Грузии есть опыт по прошлым годам).

Это, конечно, в определенной мере может сгладить сферу свободных рыночных отношений, а значит, и свобод-

ного ценообразования. Но, если будут приняты решительные (и прежде всего экономические) меры по повышению эффективности производства, качества производимой продукции, расширению ассортимента, снижению ее себестоимости, и если рынок будет насыщаться товарами, при высокой организованности производства и труда (а без этого никакие другие меры не помогут), максимально можно будет сократить сроки насыщения рынка товарами.

Деформация рыночных отношений существенным образом обусловлена дефицитностью (довольно значительной) товаров первой необходимости. Это создает существенные затруднения в удовлетворении необходимых (в том числе и ежедневных) потребностей населения. Расширяется спекуляция, безудержно растут цены.

Несмотря на подобные трудности переходного периода, уже сейчас следует привести в действие механизм рыночной экономики. Свободный рынок, где цены будут формироваться согласно действию закона стоимости, т. е. на основе спроса и предложения товаров, существенно влияние должен оказать на совершенствование ценообразования. На начальном этапе в большей мере будут функционировать два основных вида цен — свободные и централизованные (с постепенным расширением сферы действия первых). Изменения в ценообразовании на начальной стадии рыночной экономики могут привести к некоторым осложнениям (могут повыситься цены), но государство будет обязано провести необходимые меры для защиты экономических интересов населения. Для насыщения рынка товарами потребуются найти дополнительные финансовые резервы. Источниками их могут быть проведение жесткого режима экономики, кроме того, выпуск займа на длительный срок (не менее 5 лет). В настоящее время в республике подорожные средства накопились в довольно значительных размерах. Они по объему существенно превосходят государственный бюджет Грузии. Но для этого следует, чтобы вкладчики и были материально заинтересованы в использовании их средств (возможно на средства, используемые в данном направлении, установить повышенные процентные ставки).

Одним из существенных путей в данном направлении является развитие форм собственности. На этом основании нужно создать реальные условия для производства товаров народного потребления на частной и личной собственности. Особенности рыночной экономики у нас в современных условиях, на начальной стадии должны отражать единство таких экономических категорий, как собственность (с ее разнообразием), рынок (который имеет свои виды — потребительских товаров, средств производства, финансов, строительной продукции, продукции интеллектуального труда, рынок труда), конкуренция (современность), твердая валюта (которая в настоящее время существенно обесценена). Как видно, механизм рыночной экономики — весьма широкое понятие, охватывающее производственно-экономические и социальные стороны общества, и для его формирования следует осуществлять ряд мероприятий. Для насыщения рынка товарами следует использовать все целесообразные и доступные средства.

Рынок всегда и везде является регулируемым (имеются в виду цивилизованные страны). Его регулирование осуществляется экономическими рычагами (установление предельных цен на товары массового потребления, лимитов на производство некоторых товаров и др.). Это может повлиять и на некоторые струк-

турные изменения в промышленности, сельском хозяйстве, в строительстве и в других отраслях народного хозяйства. Вместе с этим рыночная экономика, ее механизм может оказать существенное влияние на ускорение научно-технического прогресса. Рыночный механизм существенно влияние окажет на усиление, развитие и совершенствование внутреспубликанских и межреспубликанских и международных экономических отношений (совершенствование структуры внутреспубликанского и межреспубликанского рынков, структуры экспорта и импорта, совершенствование платежного баланса, выявление целесообразности формирования совместных предприятий и др.). Среди мер по функционированию механизма рыночной экономики одним из основных условий является сбалансированность производства товаров и доходов населения. Это сложный процесс в условиях низкого уровня экономики. Но это требование, без которого механизм рыночной экономики не в силах выполнить свои функции. В связи с этим в любой отрасли народного хозяйства следует повысить экономическую эффективность, заинтересованность производителя в конечных результатах производства, снизить себестоимость производимой продукции. Вместе с этим должны активно заработать экономические санкции, которые по существу будут надежным заслоном против выпуска бракованной продукции, нарушения технологической и трудовой дисциплины, договорных обязательств по поставкам продукции и других негативных явлений. Все это должно способствовать стабилизации рыночных отношений, укреплению денежной единицы (рубля).

На начальной стадии насыщения рынка товарами внутреспубликанскими возможностями будет затруднено. Видимо, следует использовать такой экономический механизм, как импорт товаров, а также укрепление и совершенствование тех экономических связей, которые сформировались в межреспубликанских экономических отношениях в течение довольно длительного периода.

Одним из существенных сторон рыночной экономики должно быть равноправие любой формы собственности и производства. Не должно быть существенной разницы в формах материального стимулирования и в организации производства и труда на государственных и негосударственных предприятиях и в хозяйственных организациях. Все занятые должны быть гарантированы законом в том, чтобы на любом предприятии и в организации, независимо от форм собственности, были защищены их интересы.

Следует иметь в виду и то, что в настоящее время мы находимся на путях поиска новых форм и методов, по мере возможности, менее болезненного перехода к рыночной экономике, исходя из специфических условий, сложившихся в стране. Рыночный механизм формируется в условиях замены существующего деформированного централизованного экономического (вернее, административного) механизма свободными рыночными механизмом. Создается экономическая система, где в условиях полной политической и экономической демократизации должны функционировать государственные и независимые от государства экономические сферы. Они, видимо, будут основываться на многообразии форм собственности и единых интересах, на такой экономической основе, когда главной целью их функционирования является приоритет интересов человека, труженика и творца, повышение жизненного уровня (в широком смысле данного понятия) населения.

Авандил ГУНИЯ, академик АН Республики Грузия.

Как известно, экономика республики находится в кризисном состоянии, в народном хозяйстве продолжаются и углубляются негативные явления. Ясно, что такая экономика не может иметь здоровую финансовую базу. Однако эта закономерность имеет и обратную сторону. Оздоровление экономики не произойдет до тех пор, пока не укрепится ее финансовая сфера.

Как преодолеть такую, казалось бы, безвыходную ситуацию? Для этого у нас мало времени. Оно ограничено переходным периодом, объявленным правительством республики. Грузия должна встретить свою независимость экономически сильной.

О проблемах отрасли рассказывает министр финансов республики господин Гурам Абсадзе:

— Экономика республики переживает явно выраженную финансовую напряженность. Она началась не сегодня. У нее есть глубокие корни. Однако сейчас надо искать виновных, а пути радикального улучшения ситуации. Для этого необходимо иметь четкую картину того, что происходит сегодня в отрасли. Постараюсь кратко ознакомиться с создавшейся ситуацией. В финансовой ситуации ведущих отраслей экономики — промышленности, агропромышленном комплексе и капитальном строительстве не наблюдаются признаки не то что улучшения, даже стабилизации. Крайне обострилось положение и на потребитель-

ском рынке. Принятые центральными органами и дискриминационные решения наряду с ослаблением финансового и банковского контроля вызвали рост зарплаты высокими темпами при падении темпов производства продукции.

Абсолютно не ведется целенаправленная борьба за сокращение неэквивалентности, потерь, убыточности и непроизводительных затрат, что еще более осложняет финансовое положение. Все это вызвало то, что за десять месяцев текущего года объем промышленной продукции в республике не превышает 94 процентов. Таким образом, недоделано продукции на 527 миллионов рублей.

Ведь рачительность и бережливость — одно из важных условий успешного действия рыночных отношений — это ясно каждому. А сегодня налицо — обратные действия.

Посудите сами: за прошедшие четыре года пятилетки общая сумма зарегистрированных затрат и потерь в народном хозяйстве республики составляет 2,9 миллиарда



КОММЕРЦИЯ И МАХИНАЦИИ НЕСОВМЕСТИМЫ

## ...А ЦЕНЫ ПЛЯШУТ

Помните, лет десять назад почти в каждом номере центральных газет печатались короткие тассовские материалы о повышении цен на те или иные товары и услуги там, за «бугром». Нашей же «планово-стабильной» экономике подобные скачки цен были неведомы. Хотя время от времени и нас потрясывали цены, но только лишь «по многочисленным просьбам трудящихся». Сегодня этой скомпрометированной себя формулировкой никто не прикрывается — нет недостатка. Зато появились десятки других формулировок, тоже весьма дерзких от экономических законов. Это и надбавки за особую модные изделия (ОМ), с индексом «Н» (новинка) и «М» (молодежная), договорные цены, коммерческие и т. д. Уже не говоря о надбавках (и не только), которыми широко пользуются (особенно сейчас) работники торговли, стоящие у прилавка.

Не так давно еще один способ жить привлекательнее за наш счет продемонстрировала производственно-коммерческая фирма «Дионисий». Правда, до недавних пор она именовалась более прозаично — трест общественного питания Мтацминдского района. Как уверяют в Управлении общественного питания Тбилизгорисполкома, серьезные претензии населения вызвало самоуправное решение руководства фирмы об изменении категории своих объектов. Понятно, что лучше иметь в своем ведении ресторан первой категории, где и расценки выше, чем ресторан второй категории, где они, соответственно, ниже. Однако существует специальная классификация ресторанов различных категорий с обильным перечнем того, что нужно иметь и какими услугами надо располагать в одном случае, и чем вовсе не обязательно — во втором. Кроме того, производственно-коммерческая фирма «Дионисий» на всех подопечных ей объектах общественного питания ввела коммерческие цены.

Кстати, многие и в Управлении общественного питания города и в Минторге республики ставят под сомнение законность действий руководства бывшего треста общественного питания Мтацминдского района, которые, по их утверждению, образуют производственно-коммерческую фирму «Дионисий», не вложив в это дело ни копейки и самовольно стали обладать всеми общепитовскими объектами района. Противоположная сторона, напротив, уверяла, что все, сделанное ими, вполне законно. Вносить вердикт сейчас не будем, так как это тема отдельного разговора.

Сегодня мы только коснулись одной стороны — механизма взвешивания цены. А он оказался довольно таки простым. Полторы месяца в самом центре столицы нас беззастенчиво грабили среди бела дня под боком у солидных учреждений, прикрываясь новыми законами, постановлениями, решениями... Справедливость возмущалась, но тем, у кого кошельки за это время несколько полегчали, от этого легче не стало. А что же будет завтра, когда рыночная экономика захлестнет всех нас, когда парикмахерские, мастерские, магазины перейдут в частную собственность? Выходит, бери любую цену с потолка и вписывай в прейскурант: заплатят — хорошо, нет — гони в шею.

Но так ни в одной цивилизованной стране мира не делается. Цены везде и всегда регулируются — не директивами, а спросом, конкуренцией, налогами, обществеными потребностями и другими экономическими методами. Мы так не умеем, а научиться придется.

Но пока все утресется и войдет в нормальное русло, нет-нет, да и появится у кого-то желание амиг разбогатеть, орать же за нас с вами счет. Поэтому кажется разумным уже сейчас подумать над организацией чего-то вроде центральной полиции, с широкими оперативными полномочиями, вплоть до опекающих объектах, которая бы буквально по закону любого человека срывалась с места и мчалась туда, где лезут в карман потребителя.

Примеры такой чрезмерной любви к чужим кошелькам и карманам довольно встречаются и сегодня.

Недавно во многих магазинах города появились двухлитровые банки томатной пасты, абсолютно одинаковые, но с разной стоимостью: где за 3 руб. 85 коп., а где и за 4 рубля, и за 4 руб. 30 коп. А вчера обнаружил в одной аптеке хлебную буханку (та, что вроде как состоит из двух сплюснутых между собой частей) стоит уже 40 копеек.

— Нет, — говорит мне в Комитете цен, — эта буханка по-прежнему стоит 30 копеек.

Владимир МИРОТАДЗЕ.

рублей. Эта сумма значительно превышает затраты на таких крупных социальных направлениях, как здравоохранение или социальное обеспечение. Примечательно тот факт, что большая часть непроизводительных затрат и потерь — результат неправомерных хозяйственных и преступной халатности.

Вызывает тревогу состояние учета — хранения и контроля материальных ценностей, из-за которого ущерб от потерь, хищений и порчи товарно-материальных ценностей ежегодно достигает значительных масштабов. В 1986-1989 годах общий объем такого рода потерь превышал 350 миллионов рублей, в том числе в прошлом году он составил 90 миллионов рублей.

Батоне Гурам, скажите, пожалуйста, каково положение в основных отраслях? — Во всех отраслях народного хозяйства очень обострились проблемы охраны материальных ценностей, особенно остро они стоят в системе Госагропрома. В 1986-1989 годах общая сумма потерь товарно-материальных ценностей составила здесь почти 300 миллионов рублей. Только в прошлом году в результате порчи продукции сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности потребители недо-

получили продуктов более чем на 50 миллионов рублей, почти 1,195 тонн мяса и мясных продуктов.

Можно привести немало таких примеров. Крайне сложное финансовое положение сложилось в строительном комплексе республики. Безответственность, произвол в этой сфере привели к тому, что за десять месяцев текущего года трудящиеся не получили 166 тысяч квадратных метров жилья.

Неблагоприятная финансовая ситуация сложилась на подведомственных министерствам легкой и местной промышленности предприятиях и объединениях, в торговле, системе Цахавшири, И, как результат, — пустые прилавки магазинов.

— Положение, действительно, крайне сложное. Однако, как говорится, не существует безвыходных ситуаций. В чем вы видите выход? — Выход — в установлении рыночных отношений. Однако каждый из нас должен понимать: рыночная экономика подразумевает порядок и добросовестность, а не хаос и вседозволенность. Она — самодель. Это средство достижения гармонии между людьми, обществом и государством.

Алла КОКАЯ, Информационное агентство «Сакартвело».

Плещут цены и на колхозном рынке. Счет идет не на гривинки и полтинники, а на рубли, покупательная способность которых тает на глазах.

Сильно же ориентировочно придется платить за индейку к новогоднему столу! Наверняка, не меньше 100 рублей, а за красную икру, яблоки, чурчхели, апельсины и мандарины!

Не будем опережать события, выходим до Нового года, хотя портить праздничное настроение не хочется.

Фото Рубена Рухкиан.

## ПО НОВОЙ ТЕХНОЛОГИИ

ТКИБУЛИ. Актуальные вопросы внедрения новой технологии добычи угля обсудил профессор Всесоюзного научно-исследовательского института «Гидроуголь», Грузинского технического университета, директор, главный инженер, новатор производства Ткибул-Шаорского и Тварческого угольных месторождений.

Отмечалось, что разработка механически-гидравлической технологии добычи угля. Среди топливно-энергетических предприятий Грузии это новшество впервые внедряется на ткибульском шахте «Западная».

По мнению специалистов, по этой технологии добычу угля следует производить малогабаритным комбайном марки К-56, а крепление потолка — анкерами или деревянными сваями. Силь и транспортная добытого топлива будут осуществляться водной по металлургическим желобам и трубой. Часть добытого угля, которая относится к калибрам так называемого крупного класса, будет отсеяна специальным решетом и отправлена в вагонетки на поверхность. А уголь небольшого класса будет засыпан в очистные сооружения. Здесь производится его отставление, а вода, пройдя соответствующий цикл, очистится и вновь вернется в забой.

Эти трудовые процессы осуществляются непосредственно на шахте, и загрязненная вода не поднимается на поверхность, а из нижней части отстойника выгружается уголь и отправляется в вагонетки на поверхность.

Участники конференции еще раз проверили в работе этот комплекс и дали ему положительную оценку. По их рекомендации в ближайшее время на одном из участков тварческого месторождения «Худатги» добыча угля будет осуществляться по этому методу.

Внедрение новшества позволяет производить добычу и транспортировку топлива водной, что способствует снижению трудоемкости процесса и сокращает себестоимость угля.

ИА «Сакартвело».

## Что ждет электровозостроителей?

Нынешний год — первый в истории тбилизского производственного объединения «Электровозостроитель», который его коллектив завершит без убытков. Зарабатываемые средства едва хватает, чтобы выплатить зарплату работникам предприятия.

Что же происходит на этом одном из крупнейших в республике предприятий союзного подчинения?

С этим вопросом корреспондент Информационного агентства «Сакартвело» обратился к генеральному директору объединения Зурабу Чивадзе:

— Отсутствие прибыли —

писана на все сто процентов. А вот нужное для этого сырье поставляют не все. На сегодня объединение обеспечено им лишь на 70 процентов, из которых до 20 процентов не получено по прямым договорам.

— Почему же не расширить сферу заключения прямых договоров?

— С удовольствием бы это сделали, но в силу общей политической нестабильности предприятия других республик на них не идет.

— Будущий год ознаменует переходом к рыночной экономике. Готовы ли вы к ней?

— Как можно быть готовым к тому, чего нет? Рыночная экономика — это рынок. А какой может быть рынок при всеохватывающем дефиците? На мой взгляд, надо преодолеть хотя в какой-то мере насытить потребительский спрос, а потом уже создавать рынок и переходить к рыночной экономике.

# 50 ДНЕЙ СПУСТИЛИ ИНТЕРВЬЮ ЗВИАДА ГАМСАХУРДИА



После выборов в ВС Грузии прошло 50 дней. В этой связи в Международном культурном центре Грузинского общества в дружбы и культурных связей с зарубежными странами (ГОДИКС) состоялась встреча с председателем Комиссии по культуре, образованию и науке Верховного Совета Республики Грузии Теймуразом КОРИДЗЕ.

— Новый Верховный Совет пришел к власти в тот момент, — сказал он, — когда в нашем обществе в избытке накопилось злость, неадекватность, нетерпимость... Мы пришли в парламент — с улицы. И сразу сделали то, что не требовало каких-то особых законопроектов. Мы объявили свободу печати, телевидения и радио. Думаю, сам факт отказа в доверии новому председателю телевидения — свидетелство свободы...

...Пусть никто, никакая партия не думает, что у них есть опора в народе больше, чем у «Круглого стола». Наш блок пользуется поддержкой абсолютного большинства населения... Но мы понимаем, что сфера культуры, творчества меньше всего поддаются управлению, приказам, постановлениям. Здесь подлинная свобода нужна прежде всего. Сфера культуры нуждается в меценатах, но, к сожалению, истинных благотворительных организаций и меценатов в Грузии, по сути дела, нет. Все именующиеся таковыми на самом деле — дельцы. Конечно, если хочешь делать деньги — делай их. Это не запрещено. Но тогда не надо маскироваться под благотворителя... Одно ПТУ даже продали. Продали вместе со своими учениками и учителями. Купил какой-то кооператив. Разве так можно?

— Нет у нас профессионалов-политиков, — сказал далее Т. Коридзе. — Наше политическое образование основано лишь на нашем национальном сознании. Отвечая на вопросы собравшихся о том, какие законодательные акты готовятся сейчас в парламенте, он подчеркнул следующее:

— Наш принцип таков: законодательство должно исходить не от Верховного Совета, а от самих людей. К примеру, Закон о печати разрабатывают сами журналисты, редакторы. Говоря об этом законопроекте, хочу заметить, что право редакции — отказываться от публикации какой-либо статьи, если она не соответствует принципам, характеру и линии данного печатного органа. И если что-то не печатается в газете или журнале, это не должно вызывать возмущения и гнетения здания редакции... Готовятся также законы по культуре, образованию, науке...

Вообще, в период предвыборной кампании я полагаю, что мы не сами должны были участвовать в выборах, а найти кандидатов в депутаты лучше нас. И нашли, немало. Но пришлось и нам включиться, и нас избрал народ, а значит — доверил свою судьбу. И его интересуют не наши споры с Чантурией, а пути и средства движения вперед.

Дебаты и споры тоже должны носить конструктивный характер. Тогда они могут принести пользу. Но надо учесть и то, что не все можно говорить. В свое время Ильичу Чавчавадзе обидели в расстреле денег. Его спрашивали, куда он дел столько-то тысяч рублей. И он не смог ответить, так как закупил на них оружие... То же самое касается настоящих требований оппозиции по телевизору дать ей разъяснения по каждому шагу парламента и правительству.

Мы никого не собираемся сажать в тюрьму за мысли и высказывания, но обязаны публично разоблачать все, что вредит достижению сокровенных целей грузинского народа. Во всем нужно соблюдать чувство меры... Переходный период — это не только политический процесс, но и период духовного и морального созревания. Сегодня у нас проявляются крайности, но это, вероятно, закономерность развития общества на пути от тоталитаризма к демократии и свободе. Народу нужны настоящие люди, патриоты, а не политиканы...

— Вместо следующего вопроса прозвучало: «Требует от Верховного Совета и его Президиума оградить население от захватывающих средств массовой информации, особенно телевидение, бесконечных мелких драг. Решайте между собой сами все спорные вопросы без публичной полемики... И потом выдавайте информацию как итог... Периодические информируйте население о работе парламента и правительства...» Это заявление получило поддержку среди собравшихся.

— Хочу заверить всех, — сказал заключением Теймураз Коридзе, — что у нас не было, нет и не будет никакой ностальгии по кабинетам... Мы пришли туда с улицы и теперь чувствуем большую ответственность перед народом, избравшим нас... Если теперь нас кто-то будет запугивать атакой с улицы, то мы ответим атакой, тоже — с улицы. Вообще-то, я хочу заявить, что политическая борьба в любом обществе — явление нормальное. Должна быть и оппозиция, в споре с которой обычно рождается истина. Это никого не должно пугать.

...Во время встречи известная грузинская художница Нана Ботковели сказала о своем решении передать в дар ВС 200 своих работ.

Мурад АЛАШВИЛИ.

## ОКОНЧАНИЕ.

К.: Грузия недавно заключила двусторонние договоры с Эстонией и Украиной. Собираетесь ли вы в ближайшее время заключить подобный договор с РСФСР?

З. Г.: В самое ближайшее время — в конце декабря или в начале января — планируется визит Бориса Ельцина в Грузию. У наших представителей уже были контакты с члм, и он согласился приехать. Думаю, что и с Россией нам удастся заключить договор о сотрудничестве.

К.: Сразу же после избрания вас на пост Председателя Верховного Совета Грузии вы заявили, что автономия в республике останется. Однако последнее решение республиканского парламента об упразднении автономии Юго-Осетии вошло в явное противоречие с тем, что декларировалось ранее...

З. Г.: Осетинцы объявили Юго-Осетинскую независимую советскую республику и провели у себя неконституционные выборы. Вот поэтому мы и поспешили с ликвидацией Юго-Осетии, хотя и не хотели первоначально этого делать. Однако осетинцы сами своими действиями принудили сделать этот шаг.

К.: Какую позицию вы занимаете в отношении Абхазии?

З. Г.: Тут и не может быть речи об упразднении автономии. Потому что абхазы — абортены Грузии.

К.: А если Абхазия завтра пожелает остаться советской республикой?

З. Г.: Это мы еще посмотрим. Тогда, возможно, будут пересмотрены формы внешней автономии, но ликвидация ее полностью, по-моему, невозможна.

К.: Какие проекты законов вы готовите в ближайшее время?

З. Г.: Законодательные акты о гражданстве, например, еще о префектуре. Что же касается проекта закона о гражданстве, то в нем, конечно, будут такие же ограничения, какие существуют во всех цивилизованных странах, в том числе бюджет и ценз оседлости. Гражданство наверняка получат только те жители, независимо от национальности, чьи предки жили в Грузии до аннексии.

К.: Вы можете в виду аннексии 1921 года?

З. Г.: Этот вопрос мы пока не решали точно. Но, может быть, даже до 1801 года. Мы хотим определить законное население Грузии и незаконное. К.: Вы были известны как правозащитник. Долгое время, будучи еще в оппозиции к прежним властям, возглавляли Хельсинкский союз Грузии. Однако в том, что вы сейчас говорите, нельзя ли усмотреть нарушение прав человека?

З. Г.: Тогда надо объявить все демократические страны нарушителями прав человека, потому что у них тоже существует ограничение по цензу оседлости.

К.: Но они исключаются в большинстве случаев совсем немногими годами.

З. Г.: Такой маленький народ, к тому же находящийся в такой беде, как наш, не может принимать такие цензы, какие введены в великих государствах, нам нужен защитный механизм.

«Интерфакс» — специально для «Комсомольской правды», 20 декабря.

В Кашвети состоялось траурное отпевание трагически погибших в Цхинвали Резо Уридия и Давида Зардашвили. Погибший вместе с ними С. Цховребашили похоронен ранее. Члены правительства, политические и общественных организаций республики, представители духовенства, тысячи тбилисцев, члены делегаций из различных регионов Грузии пришли проститься с усопшими.

На траурном митинге на площади Деятого апреля перед Домом правительства короткое слово прощая сказал Председатель Верховного Совета Грузии Звиад Гамсахурдиа.

Захоронение состоялось на Сабуртальском кладбище. На снимке: во время прощания с погибшими. (Фотохроника ИА «Сакартвело»).



Председателю Верховного Совета Союза ССР тов. ЛУКЬЯНОВУ Копия — министру внутренних дел Союза ССР тов. ПУГО, Председателю Верховного Совета Республики Грузия господину Звиад ГАМСАХУРДИА

## ОБРАЩЕНИЕ

### грузинского и части осетинского населения бывшей Юго-Осетинской автономной области

11 декабря 1990 года решением сессии Верховного Совета Грузии была ликвидирована автономия Юго-Осетинская автономная область, которая в течение 68 лет осуществляла в отношении грузинского населения области позорную политику апартеида. Этим решением Верховного Совета Грузии восстановлена историческая справедливость, ликвидирована искусственно созданная называемая Юго-Осетинская автономная область, чем и должен быть положен конец гонениям и притеснениям грузинского народа со стороны функционеров осетинской национальности. Это решение вызвало недовольство привилегированной осетинской этнократии и партократии. Подстрекаемые ими осетинские сепаратисты — экстремисты 12 декабря 1990 года устроили на центральной улице г. Цхинвали побище грузин, за которым последовало введение чрезвычайного положения в Цхинвали и Джавском районе. Но для пресечения преступных действий вооруженных формирований осетинских сепаратистов — экстремистов не соблюдается должным образом командантский час, грубо нарушаются его правила. Несмотря на то, что чрезвычайное положение объявлено только в г. Цхинвали, но не в Цхинвальском районе, внутренне войска дислоцируются в деревнях с грузинским населением. В то же время в г. Цхинвали и Джавском районе вновь бесчинствуют осетинские экстремисты и сепаратисты, а отношения которых военные власти занимают примиренческую по отношению к ним позицию. Грубо нарушаются принятые в связи с чрезвычайным положением порядки, что проявляется в проведении осетинским населением незаконных митингов и сборов. Средств массовой информации региона продолжают проводить в отношении грузинского народа грубую клеветническую кампанию. Грузинское население г. Цхинвали подвергается грубому насилию со стороны осетинской этнократии и партократии, лишено какой-либо возможности защищать себя. На основании вышеизложенного требуем, чтобы командантский час осуществлялся в соответствии с законом. Для защиты интересов грузинского населения, ввиду бездействия местных органов власти и милиции и их тенденциозности, необходимо ввести в г. Цхинвали определенный контингент курсантов Тбилисской высшей школы милиции. Этот контингент в сотрудничестве с частями внутренних войск Советского Союза сможет пресечь бесчинства вооруженных осетинских экстремистов. Требуем немедленного проведения в жизнь, в соответствии с законом, командантского часа.

Под обращением подписываемся:

Николай Крестесиашивили, Нелли Одидадзе, Лена Крестесиашивили, Маро Вераушвили, Акаки Цотинашвили, Алеша Пухав, Георгий Майсурадзе, Гоца Майсурадзе, Велхия Гамбашадзе, Гия Крестесиашивили и другие. [Всего 1.014 подписей].

ОТ РЕДАКЦИИ: Это обращение было написано еще до ввода в Шиди Картели курсантов Тбилисской высшей школы милиции. В результате активных действий республиканских правоохранительных органов в настоящее время ситуация в регионе контролируется. Руководство республики принимает активные меры для полной стабилизации положения.

## НОВЫЙ АЛЬЯНС ПРОТИВ ГРУЗИИ?

На днях в Москве состоялась совместная пресс-конференция ультраправой антисемитской организации «Память» и представителей так называемой Юго-Осетинской советской республики.

Вторую представлял первый заместитель председателя «аремного» правительства ЮОСР Алан Чочиев. И ранее, надо сказать, осетинские робесперы неоднократно предпринимали попытки заручиться поддержкой со стороны различных «демократических» сил. Правда, безуспешные.

На этот раз им удалось найти единомышленников в лице «Памяти», которая, как выяснилось, даже имеет дочернюю организацию в Цхинвали.

На конференции, в работе которой приняло участие около ста человек, с завидным взаимопониманием обсуждалась кампания по отвождению у Грузии ее законных территорий. Правда, доля участия общества «Память» в этом мероприятии пока остается неясной.

Соб. инф.

Тбилиси, редакция газеты «Заря Востока»  
Верховный Совет Грузии  
Звиад ГАМСАХУРДИА

Возмущен вы с тулпением председателю Народного фронта Грузии Н. Нататадзе, его призывом объявить Грузию войну России, а также Иоселиани. Почему они забыли, как в прошлом русские неоднократно спасали нас от физического уничтожения татаро-монголами, персами, турками. Пример тому также события в Абхазии в июле 1989 года, когда мы избежали ужасного кровопролития благодаря действиям генерал — полковника Шаталина, своевременно вышедшего десант в Очамчире. Забывать такое нельзя. Провокационные выступления по телевидению вносят национальный раздор, люди устали от разглагольствования национальной розни, полной неразберихи в политике. Надо дать возможность народом Грузии жить мирно, спокойно, в дружбе, как всегда было и должно быть.

Борис ШЕНГЕЛИЯ,  
ветеран войны, труда и партии.

## ПОЛЕМИКА ПРОЩАЮЩИМ

«Вся советская Компартия продвигается вправо, так как самые прогрессивные бросают билеты, а М. Горбачев, еще недавно слышавший реформистом, в своей партии становится лидером этих правых или невольником — выразителем, исполнителем их воли внутри Союза и против нас».

Витутас ЛАНДСБЕРГИС.

На дополнительных выборах в Верховный Совет Литвы убедительную победу одержал Владислав Швед, второй секретарь ЦК Компартии Литвы на платформе КПСС. Он единственный из пяти кандидатов получил возможность использовать в предвыборной борьбе экран Центрального телевидения.

22 сентября 1990 года в издании Советского Союза «Защитник Родины» опубликована статья Е. Шенатихина «Мемориалы... для палачей?», которую, не проверив факты, перепечатали газеты КПЛ (КПСС) «Литва Советская» (12 ноября 1990 г.) и «Тарбу Летува» (19 ноября 1990 г.). В этой статье подробно описывается, как осенью 1945 г. в деревне Лаборнас Швенченского района была убита семья Антанаса Лепнискаса, а также семья деревенской старосты Нарушиса. Обе эти и еще 20 других семей, как упоминается в статье, убили бандиты, которых якобы руководил лесник Лаборнасского лесничества Пранас Станкявичюс — отец премьер-министра Литовской Республики К. Прунскас.

Департамент государственной безопасности заявляет, что, по проверенным данным, лесник Станкявичюс Пранас, сын Ионаса, 1906 г. рождения, погиб 25 марта 1944 г. и 29 марта похоронен на Лаборнасском кладбище, т. е. еще в годы немецкой оккупации (книга записей захоронений Лаборнасского костела, 1944 г., запись № 16; а также показавший лиц, знавших П. Станкявичюса) и не имеет ничего общего с перечисленными в фальсификации Е. Шенатихина убитыми людьми. Семья А. Лепнискаса была убита в октябре 1945 г., а семья Нарушиса — в сентябре 1947 г.

«Голос Литвы», № 6.

Самым спорным вопросом III сессии конгресса Эстонии стал пункт политической декларации, которым собиравшиеся выразить недовольство правительством Эдгара Сависаара. Его обвиняют в авторитарном стиле правления и враждебных действиях в отношении независимости, Фронт Народного фронта привала и уравновешенности: правительственный кризис опасен тем, что может привести к последующему вакууму власти.

«Вечерний Таллинн», № 250.

«Сейчас основной задачей КГБ является помочь г-ну Горбачеву сохранить контроль над все усугубляющейся анархической ситуацией в Советском Союзе. Дискредитация или роспуск радикальных и сепаратистских движений исключит их как угрозу и обезоружит ортодоксальных коммунистов, критикующих г-на Горбачева».

«Уолл Стрит Джурнал», № 170, № 22 Дэйджест МП Союза журналистов Эстонии.

«...При сборе милостыни надо строго следить за тем, чтобы в шапке или бложде не было одновременно более двух-трех «серебряных» монет, а уж тем более бумажных денег. Лучше просить сидя, подогнув под себя ногу, благодарить, не глядя в глаза прохожим, подавние собирать на кусок клеенки или полиэтилена».

«Красная звезда», № 288.

На Красной площади похоронено около 400 человек борцы революции, руководители государства, легендарные летчики — Чалов, Осипенко, Раскова. «Теперь по поводу выступления на съезде депутата Ю. Карякина... Через день мне довелось беседовать и с пленницей Ленина — Ольгой Дмитриевной Ульяновой. Она сказала, что никогда не слышала в семье разговоров о желании Ленина быть похороненным вместе со своей мамой».

[Из интервью главного хранителя Мавзолея подполковника КГБ В. П. Каменны]. «Сельская жизнь», № 289.

«Исполком Ялтинского городского Совета народных депутатов принял решение о создании специального подразделения при Управлении внутренних дел по борьбе с проституцией и профилактике венерических заболеваний и СПИДа».

«Медицинская газета», № 150.

«Мы сейчас не ставим вопрос о выходе из состава Грузии, это произойдет лишь в случае ее выхода из СССР. После опубликования проекта Союзного договора нас насторожило то, что в нем конкретно не определено — являются ли автономные области, округа субъектами будущего Союза. Если нет, то Южная Осетия автоматически становится приравненной к Грузии».

Т. Г. КУЛУМБЕГОВ, председатель «ВС Юго-Осетинской советской республики», «Советская Россия», № 286.

Христианство при всех непомерных требованиях к человеку сохраняет понимание, что идеальное общество (по Евангелию) не построит человек своими силами. Более того, оно было бы греховно и противоречило бы религии, которая «не от мира». В этом смысле монастырь всегда служил границей между Богом и государством. Стеречь границу и — крест над тюрьмой вместо красного флага. Говорят, тюрьма от того смягчается. Что православный коммунизм, национализм, фашизм будут лучше и гуманнее тех, которые уже были без этого опята? Допустим, лучше. Но каково Кресту в этом сочетании?

[Из статьи Андрея Синявского «Сны на православную тему», «Советский цирк», № 48.

В армянской диаспоре за рубежом все годы советской власти существовали так называемые исторические партии. Сегодня они получили возможность открыться в Ереване свои офисы. Наиболее влиятельная партия дашнаков ищет возможности союза, и есть основание думать, что выбор падет именно на коммунистов. Идеи противостояния к этому нет. «Дашнакцукун» — партия социалистов, а коммунисты, как и во многих республиках СССР и странах Восточной Европы, потихонечку превращаются в социал-демократов или социалистов. Партия, которая правила Арменией в прошлом, партия, которую коммунисты пытались вымарать из истории, партия в 1921 году поднявшая восстание против советской власти, вернувшись на родину, находит союзников в лице все тех же коммунистов.

«Милосердие», № 7.

Кто борется против новой Конституции России? Кто пытается навязать свои «вечные» принципы и «бессмертные» идеалы, кровавые следы которых навечно пролегли по российским полям и дорогам? Народный депутат А. К. Купейко вплотную называет адрес: Старая площадь. Коммунистическая партия РСФСР. И представил неопровержимые документы, что люди Полозовка через комитеты продолжают проводить линию, открыто запуская народ демократическими порядками и демократией.

«Российская газета», № 28, 29.

## ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ОРГАНЫ ПЕЧАТИ

Совет Министров Республики Грузия принял предложение Постоянной комиссии Верховного Совета Республики Грузия по культуре, образованию и науке и в соответствии с законодательством о печати зарегистрировал газеты «Врастан», «Горджустан» и журнал «Экономист» как органы Верховного Совета Республики Грузия.

ИА «Сакартвело».

## СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ПРЕССА

### ПРИБАЛТИКА ГОТОВА К ХУДШЕМУ

Прибалтийские республики примирились между собой, чтобы дать отпор потенциальным экономическим и военным нападкам Москвы.

С весны общая цель Прибалтийских республик — Латвии, Литвы, Эстонии — состояла в том, чтобы вновь обрести независимость, которой они лишились после оккупации их Советским Союзом в 1940 году. Однако непримиримый подход литовцев неоднократно вызывал раздражение у латышей и эстонцев.

1 декабря республики сделали шаги к координации своих позиций, выступив единым фронтом, чего они добились с трудом после первого совместного заседания трех парламентов.

Три республики договорились создать межпарламентскую рабочую группу и занять единую позицию в отношении присутствия советских войск в Прибалтике, требуя их вывода на основе переговоров.

Главная причина такой консолидации — позиция, занятая советским Президентом Михаилом Горбачевым, который пытается сохранить союз 15 республик на основе нового Союзного договора. Руководители Прибалтийских республик снова заявили на совместном заседании, что они не подпишут этот документ.

Принятие ими резолюции о выводе армии свидетельствует о готовности Прибалтийских республик коллективно противостоять Москве. Ее первоначальные формулировки, составленные литовцами, носили, по мнению эстонцев, чрезмерно конфронтационный характер. Но вместо того, чтобы начать споры, все стороны быстро согласились на смягченный вариант.

Хотя прибалты считают свое единство ключом к возрождению суверенитета, еще один главный элемент — признание западных стран. Принимая обращение к иностранным правительствам, прибалты пытались противодействовать ошибке, которую совершает, по их мнению, Запад, закрываясь с Горбачевым. Многие депутаты говорили, что они оскорблены тем, что Запад требует ухода Ирака из Кувейта и в то же время хранит молчание по вопросу о Прибалтике.

Движение Прибалтики к единству несомненно усилит беспокоество среди этнических русских, живущих в этом регионе, по поводу лишения избирательных прав.

Нет особых сомнений в том, что результаты этой встречи Прибалтийских республик вызовут какую-то реакцию центра. Руководители трех республик заявили, что готовы и худшему.

«Крисчен сайенс монтитор», США.

## Пульс планеты

### ИНФОРМИРУЕТ ОБЪЕКТИВ



ОЖЕСТОЧЕННЫЕ бои между отрядами повстанческого Фронта национального освобождения имени Фарвундо Марти (ФНОФМ) и армейскими подразделениями прошли в трех департаментах Сальвадора. В результате вооруженных столкновений за последние время обе стороны потеряли убитыми и ранеными сотни человек. В департаменте Чалатенанго повстанцы вывели из строя военный самолет, а в восточном департаменте Усулуан — вертолет ВВС. На снимках: армейские части правительства Сальвадора. Фото АП — ТАСС.

